

# 2024年度恐怖主义形势



跨部门反恐专责组  
Inter-departmental Counter Terrorism Unit

## 环球形势



爆炸品及枪械

在地缘政治紧张及国际局势剧变的背景下，全球恐怖主义的形势依然复杂且严峻。国际恐怖组织如「伊斯兰国」及其分支继续以爆炸品及枪械等武器策动恐怖袭击。2024年3月，多名「伊斯兰国」的施袭者闯入俄罗斯莫斯科一所音乐厅向群众乱枪扫射及投掷燃烧弹，造成至少144人死亡，超过500人受伤，为近年死伤最严重的恐怖袭击。

右翼极端主义和其他不同意识形态所引发的袭击威胁亦日渐增多，其中「极端厌女」主义备受关注。2024年4月一名澳洲白人男子于澳洲悉尼一所商场用刀刺死五名女士及一名男保安，当局表示施袭者因未能结识女友而以女性为主要施袭目标。多国政府均研究将这种泛指针对女性的意识形态列为极端主义，以便更有效地制定相应的应对策略。



其他极端主义



中东局势

此外，中东局势不稳及地缘政治磨擦加剧的背景下，可能为恐怖组织提供重整和发展机会，并趁机扩张势力，对全球保安构成新挑战。

随着一带一路发展及内地于海外投资增加，针对于海外的中国公民及利益的袭击持续发生。多个主要恐怖组织亦同时在互联网上持续发布针对内地的宣传品，意图煽动反华情绪。2024年10月，巴基斯坦武装组织「俾路支解放军」在卡拉奇国际机场附近发动针对中方投资项目的汽车炸弹袭击，造成4死17伤，当中包括两名中方人员遇难、一名中方人员受伤。



针对海外中国利益

## 本地形势



地下化、隐蔽化

少数本地激进分子仍继续以地下化及隐蔽化形式运作，在线上线下散播极端思想。近期涉及爆炸品及武器的案件亦显示他们依然有施袭意图和能力获取或制造致命武器，对本港的社会安全构成威胁。

另一方面，自我激化及「孤狼式」袭击的威胁在本港仍然持续。在全球去年发生多宗无差别暴力袭击事件，施袭者大多因为个人仇恨而向社会诉诸暴力，并使用简单武器及随机挑选施袭目标。这类反社会极端行为在媒体广泛报道下容易引起理念相近的人士共鸣，并可能导致模仿袭击，增加预防的难度。



「孤狼式」袭击

## 结论



「中度」

总括而言，本港目前恐怖主义威胁级别维持「中度」，即指有受袭的可能性，但没有具体情报显示香港可能成为袭击的目标。

跨部门反恐专责组将继续积极加强成员部门以至小区不同持份者之间的反恐协调工作，全力配合落实2024年行政长官施政报告中提及的反恐「三层防范机制」，并会透过不同渠道向社会各界加强反恐公众教育，让市民了解他们在预防恐怖活动中的角色和责任，以达致「全民反恐」。



反恐「三层防范机制」